

1比0力克丹麦队,时隔16年再次跻身十六强

平民澳大利亚队追上明星前辈的脚步

■本报记者 沈雷

这是一支星光黯淡的澳大利亚队,甚至在世预赛亚洲区十二强赛首战前,连中国队都动了在这支澳大利亚队身上拿分的想法。

过往的澳大利亚队阵中从不缺五大联赛球员,更有科威尔、维杜卡、卡希尔、布雷西亚诺等在中上游队伍里扮演主角的明星。而来到卡塔尔的“袋鼠军团”里却只剩赫鲁斯蒂奇(意甲维罗纳)和马比尔(西甲加的斯)两人在五大联赛效力,但就是保级队里,其实力也足够担任替补。

首战1比4溃败于法国队,让外界以为看清了澳大利亚的实力。次战在被动局势下1比0力克突尼斯,似乎只是运气更青睐“袋鼠军团”。争取到出线希望的澳大利亚队在第三战对阵丹麦队时创造了真正的奇迹,又是一场数据面处于劣势的苦战,又是一个1比0,澳大利亚队将会牢牢攥在手里,以2胜1负的战绩锁定D组次席,时隔16年再次跻身十六强。这已追平澳大利亚队在世界杯的最佳战绩。

丹麦虽是去年欧洲杯四强,但其强大只体现在数据上,而数据有时也会骗人,无法全面体现比赛局势。看似占据主动的北欧劲旅几乎没有制造必杀机会,14次射门里仅三脚射中,且都威胁不大。在澳大利亚队严密防守面前,埃里克森、霍伊别尔这些英超明星也无能为力,只有取胜才能出线的丹麦队除了不断更换前锋外别无他法,甚至都打不出破釜沉舟的气势。

僵局在第60分钟被打破。澳大利亚队发动一次简练的反击,莱基长驱直入后巧射得手。这位31岁的前锋第三次参加世界杯,前两次他都在前辈身边扮演配角,而这一次,结束十年旅欧生涯回国踢球的他终成主角,打入了个人世界杯首球,可能也是澳大利亚队最值得纪念的一球。

主帅阿诺德将就此改写国内舆论对他的不良风评。在确定阵容时,这位59岁的教练作出的多个选择均遭质疑,他放弃罗基奇、朗格拉克等成名球员,没带上世预赛立功的塔加特、格兰特,连女儿的男友塞恩斯伯里也被抛一边。而今天的胜利让阿诺德配得上一切赞誉。



澳大利亚队赛后围住主教练阿诺德与因伤缺阵的博伊尔,一同纪念这来之不易的胜利。视觉中国

1比0击败以替补出战的法国队,依然无缘出线

战胜卫冕冠军成了突尼斯队的安慰奖

■本报记者 谷苗

作为首支锁定十六强门票的队伍,法国队以轻松心态迎击突尼斯队一战。主帅德尚赛前表示绝不会“放水”,“对手会为出线拼尽全力,我们肯定全力以赴。这是世界杯,每场比赛都极其重要。”然而,随着首发名单揭晓,法国人的刻意保留一目了然——更换九名首发球员,几乎以整套新阵应战,姆巴佩领衔的豪华攻击线集体作壁上观。面对大面积轮换的卫冕冠军,突尼斯队从比赛伊始就展现出了殊死一搏

的气势。开场仅8分钟,甘迪为球队攻入一球,但边裁举旗示意越位在先,进球无效。身为阵中头号射手,老队长哈兹里孜孜不倦地在法国队门前寻觅机会。终于,他的努力在第58分钟获得回报,一脚精彩推射为突尼斯队取得领先。落后的法国队连续换人以求挽回颜面。随着姆巴佩、格里兹曼等核心球员登场,卫冕冠军多次创造破门机会却无法扳平比分。伤停补时第7分钟,

同组另一场比赛结束,看台上不断刷新手机的突尼斯球迷黯然神伤,替补队员也一脸沮丧。澳大利亚全取三分,意味着北非劲旅已失去出线希望。失望情绪蔓延至场上,就在突尼斯队员无心再战时,格里兹曼的抽射破门再次送上沉重一击。不过,VAR视频裁判随即改判,1比0的比分保持至终场。而对于意外翻船的法国队,失利虽未影响小组排名,却为淘汰赛鸣响了警钟。

赛前舆论渲染的气氛烟消云散,美国队1比0力克伊朗队晋级淘汰赛

聚焦竞技的比赛,演绎最纯粹的足球

■吴雨伦

24年前,首次在世界杯相遇的美国队与伊朗队,曾共同留下一段“体育跨越政治”的佳话。24年后再度狭路相逢,因为近年来极为紧张的两国关系,这场美伊之战被称为“有史以来政治色彩最浓烈的足球比赛”。但最终,政治归政治,体育归体育。场上,美国队以1比0力克伊朗队,晋级十六强;场下,眼泪与欢笑只聚焦于竞技结果之上。这场完全脱离政治的比赛,演绎了最纯粹的足球。

1998年法国世界杯,距离双方断绝外交关系已经过去18年,美伊一战反倒成了两国修复关系的契机。时任美国总统克林顿赛前主动示好,公开表示愿意与伊朗改善关系;时任伊朗总统哈塔米则“向美国人民表达敬意”。走上里昂热尔兰球场,美国球员主动走向伊朗队致敬,伊朗球员则向美国队送上象征和平的白玫瑰,双方留下了弥足珍贵的合影。

时过境迁。由于美国近年来对伊朗实施更强硬的针对性政策,加之世界杯前伊朗国内动荡,欧美媒体借机集中开火攻击,24年后的美伊之战赛前被白热化的舆论氛围所包裹。

这场直接决定小组出线权的比赛,似乎承载了超乎竞技层面的意义。多家外媒称,这是“史上最富政治色彩”的足球赛。美国全国公共广播电台(NPR)认为,卡塔尔世界杯一次次展示着足球如何将世界凝聚在一起,然而这或许会在阿图玛玛体育场面临最严峻的考验。

足球以外的争议话题,让舆论场提前发酵。美国娱乐与体育电视网(ESPN)认为,美国足协赛前的“失误”在紧张舆论氛围中扮演了重要角色。此前在社交媒体上发布本组积分榜时,美国足协用错了伊朗国旗,绿白红三色条纹中央的红色国徽不见了。这引发了伊朗方面的强烈抗议。塔斯尼姆通讯社称,美国队应立即开除出世界杯,并应对其施以禁赛。美国队主教练贝尔哈特在赛前发布会上为此事道歉,但他坚称球队对此一无所知。



美国队老将里姆在赛后拥抱安慰伊朗队员,这惺惺相惜的一幕让人感慨。视觉中国

而前美国队主教练克林斯曼在第二轮比赛后发表了针对伊朗的言论,也引发舆论哗然。这位拥有美国国籍的德国人说,伊朗足球善于对裁判施压,这是“伊朗文化的一部分”。伊朗队主教练奎罗斯猛烈批评了这一言论,社交媒体上也有声音认为克林斯曼涉嫌种族主义。而克林斯曼澄清表示,自己的话被断章取义了,可能是因为他担任过美国队主帅职务,因而引发伊朗方面的误解。

除这两段插曲外,双方球队和政界都无意在为比赛以外的话题降温。美伊两队成员在公开场合都倾向于选择避开政治话题,伊朗足协赛前向美国足协赠送了一幅印有伊朗队徽和美国队徽的波斯手工丝毯以示友好。美国政坛也尽力淡化这场比赛与政治局势之间的联系,国务卿布林肯表示会观看比赛并为美国队加油,总统拜登赛前在社交媒体发言称:“我们相信我们能赢。”无论是文字还是配图,连一点伊朗的元素都没有出现。

这场“火星撞地球”的出线名额争夺战,比赛过程寡淡,双方球员鲜有口角,更无肢体冲突。甚至技术统计都显得太过普通:四张黄牌,24次犯规,一个进球——第38分钟,普利希奇门前推射破门,帮助美国队最终以1比0战胜对手。英国广播公司(BBC)写道,打平就能出线的伊朗队在场上略显保守,美国队率先打破僵局更是让对手手脚大乱,背负压力的伊朗人未能再次复制24年前的绿茵奇迹。六战世界杯均止步小组赛。而在场下,赛前后美国与伊朗两队球迷友好地一起走向球场,他们在看台上合影,两国国旗交织在一起。

哨声吹响,伊朗队多位球员瘫倒在场上,伤心落泪。原本沉浸在晋级喜悦中的美国球员纷纷停下庆祝,上前向伊朗球员送去安慰。萨金特蹲下身鼓励泪流满面的埃托拉希,罗宾逊紧紧抱着大声哭泣的雷扎扬,老将里姆更是一路安抚多位对手。伊朗队主帅奎罗斯在赛后发布会上为对手送上祝福,“希望美国队能在世界杯上走得更远。”路透社认为,美国队在这场比赛中战胜了伊朗队,两国之间数十年的紧张局势在足球面前黯然失色,展现了象征着和平、友谊和团结的体育精神。

比分牌	
澳大利亚	1比0 丹麦
(第60分钟 莱基)	
突尼斯	1比0 法国
(第58分钟 哈兹里)	
威尔士	0比3 英格兰
(第50、68分钟 拉什福德,第51分钟 福登)	
伊朗	0比1 美国
(第38分钟 普利希奇)	

成为主哨男足世界杯第一人 法国女裁判将创造历史

本报讯(记者谷苗)北京时间昨天凌晨,国际足联宣布,来自法国的斯蒂芬妮·弗拉帕特将成为首位执法男足世界杯的女性裁判员。她领衔的裁判组也将成为首个亮相世界杯的女子裁判组。这历史性的一刻将在12月2日D组末轮哥斯达黎加与德国的“生死战”中上演。

这不是38岁的弗拉帕特首次将名字载入足球史册。此前,她已成为首位主哨法甲和欧冠比赛的女性裁判员。在本届世界杯墨西哥对阵波兰的小组赛中,她以第四官员的身份登场,成为首位亮相世界杯舞台的女裁判。

“男足世界杯无疑是全球最重要的顶级赛事。”弗拉帕特自信表示,“我之前在法国和欧洲赛场有过主裁经验,我知道如何做好工作。”与她搭档的两位女性助理裁判分别是巴西人组萨·巴克和墨西哥人卡伦·迪亚斯。

在本届世界杯129位裁判中,共有六名女性裁判员,包括三名主裁判和三名助理裁判。“选择她们,并非因为她们是女性,而是因为她们是出色的国际足联裁判员。”对女性裁判的入选,国际足联裁判委员会主席科里纳曾表示,“我们考虑的是执法质量而非性别,她们有能力执法任何比赛。”

打入英格兰队世界杯第100球 拉什福德走出低谷

本报讯 在卡塔尔世界杯小组赛B组末轮中,拉什福德梅开二度,帮助英格兰队以3比0击败威尔士队,他的第二个进球是“三狮军团”队史上第100个世界杯进球。

本次世界杯成为拉什福德的自我救赎之旅。去年在温布利球场举行的欧洲杯决赛中,英格兰队在点球决赛中失利,失去登顶机会,拉什福德罚失了第一个点球,背负上巨大的舆论压力。在心理压力与伤病的双重因素下,这位外界公认的天才前锋陷入低谷。来到卡塔尔前,英格兰队主教练索斯盖特选择相信拉什福德。对威尔士一战赛后,索斯盖特认为拉什福德已脱胎换骨,“我们现在有了一位跟去年夏天欧洲杯上完全不同的球员。”

英格兰队以2胜1平锁定小组第一晋级十六强。展望淘汰赛,拉什福德认为,“我对球队有远大的抱负,我认为我们能比今天踢得更好。”(吴雨伦)

竞彩推荐 日本队不易被打穿

■本报记者 陈海翔

首轮爆大冷击败德国的日本队,在第二轮成了被爆冷的对象。对阵哥斯达黎加队时,日本队的战术选择过于保守,这也是森保一过去被国内舆论批评的原因——关键战中,他坚持“保证不丢球的前提下再争取得分”的稳健战术。最终在哥斯达黎加的严密防守下,日本队没有制造出几次得分机会,即使在比赛最后20分钟开始全力攻击时,也没能将比赛提速,反倒是本方几位防守球员连续犯错,导致一个莫名其妙的失球,铸成败局。

在前两场比赛里,森保一的战术没有太大变化,前45分钟低位防守,尽量将节奏带慢,半场休息时从四后卫变阵为三中卫,第60到70分钟间左右两翼用边锋担任边翼卫,发起全面攻击。但对手不同导致两场比赛战术效果天差地别,实力占优的德国人敢于压上,最终落入日本队的陷阱中,而铁心密集防守的哥斯达黎加根本不上当,无论对手怎么变化,都在执行自己的防守策略,令日本队无计可施。

末战对西班牙,日本队唯有取胜才能出线,但按照森保一的足球哲学,战术不会有太大的变化——先稳固防守,将决战时刻拖到70分钟以后,日本队能承受的底线是落后一球,若先失球,可能反攻时间会稍提前一些,但不会早于半场结束。由于远藤航受伤,日本队可能启用守田英正和田中碧的双后腰组合。鉴于对哥斯达黎加的那个丢球,日本队在处理下半场时采取更安全的方式,很可能如出战德国队时那样放弃控球权。

西班牙队整体实力明显占优,但日本队在场风方面不惧对手,如果能减少自身失误,防线站位更为严密的话,西班牙队的渗透要想彻底打穿日本队有一定难度。另外考虑到小组赛未战,而且打平就能排名小组第一的概率非常大,西班牙队很可能会做出阵容调整,能否坚决贯彻进攻战术也是疑问。这些对日本队都是可乘之机。综上所述,本场比赛看好日本队最多输一球。竞彩推荐让球(1)3/1。